FiZIK
STEP 01

FiZIKSEL BUYUKLUKLER Esit Vektor - Zit Vektor
Fizikte 6lcim sonuclari blyuklik olarak ifade edilir. von, doEjruItu \.Ie bt'{yijkli]_gﬁ aym! M
olan vekt6rlere esit vektdr denir. i >
Skaler Buyukluk K/T ile _S> esit vektorlerdir. s
Dogrultu ve bUyUklGgu ayni, yonu ters olan
Bir sayi ve bir birim ile ifade edilen buyUklGklerdir. vektorlere zit vektdr denir. 7
3 kg elma, 4 It stit, 3 m kablo gibi sadece birim ve buyukltkle anlami > > > > > > -
olan biyiikliikler skaler biiyiiklik olarak ifade edilr [M|=|T|fakat M#T, M=-T olduguicin
Kitle, Zaman, Sicaklik, Uzunluk, Alan, Hacim, Enerji vb. skaler bii- :I'),K/I)’n(]n zit vektoradar.
yuklUklere érnek verilebilir.
Vektorlerin Tasinmasi
Vektorel BUVUk|lIk Vektorler, yén, dogrultu ve blyukluga M de-
Tam olarak ifade edilmesi igin sayi ve birim yaninda yon ve dogrultu- | dismeden istenilen yere taginabilir. i
sunun da ifade edilmesi gereken buyukliklerdir. K
Ornegin bir masaya uygulanan kuvvetin yénii ve dodrultusu da belir- b M
tilirse tam olarak ifade edilmis olur. N
Vektérlerin 4 ana unsuru vardir. v
a) Dogrultu — d d d
b) Baslangic Noktasi — A .
O Yoni — (A —B) 5 VEKTORLERDE TOPLAMA
d) Bitis Noktasi — B A M
M: M vektord Ug uca Ekleme Metodu
|M |: M vektsrantin biytklugu
Toplanacak vektorlerden birinin bitis noktasi digerinin baslangic nok-
tasina getirilir. Bosta kalan uclari oklar kafa kafaya gelecek sekilde bir-
lestiren vektdr toplami ifade eden vektdrdar.
D ipucu J - r
Birbirine paralel dogrultular, ayni dogrultudur. R/' _L> BT o2 K f a
K+L

X




Vektorler

Paralel Kenar Metodu

Toplami bulunacak iki vektérin baglangic noktalar birlestirilir. Vek-
torlerin birinin ucundan digerine cizilecek olan paralel gizgiler-
le olusan paralelkenarin uzun késegeni toplami ifade eden vek-
tori verecektir.

K L I
- K+L="?
VEKTORLERDE GIKARMA

Vektérlerde cikarma islemi yapilirken c¢ikarilan vektor ters cevrile-
rek toplama islemi yapilir.

K L . .
/ — K-L=2 K/" KT
A
VEKTORLERDE CARPMA VE BOLME

Bir vektor pozitif skaler bir sayi ile ¢arpilir ya da bélundr ise sade-
ce blyuklugu degisir. Negatif bir skaler sayi ile gcarpilir veya bolU-
ndr ise yonl de zittina doner.

K

VEKTORLERIN BILESENLERINE AYRILMASI

Dik Bilesenlerine Ayirma

Vektdrin ucundan eksenlere

paralel gizilir. Bu gizgilerin ek- K}
seni kestigi noktanin orjin nok- K
tasina uzakl@i vektérin o ek-
sendeki bilesenini belirler. 0
BlyUklugi >

Ky

K, = K.cost ve Ky = K.sinf

K=y/K;+K2
ile bulunur. (K,, Ky) ayni zamanda K vektoéranun bitig noktasinin
koordinatlarini ifade eder.

Uc Boyutta Dik Bilesenler

ﬁ’nﬁn bitis noktasinin koordinatlari (M,, My, M,) olarak bulunur.

Bileske Vektor

iki vektoriin toplanmas ile elde edilen vektore bileske vektér denir.

Bileske vektortin buyUkligu R ile gosterilir ve iki vektériin bileskesi
iki vektoriin toplamindan bulyuk farkindan kicuk olamaz.

[KI+[C[2lR =[] |E]




Vektorler

| ORNEK €

Bir sayi ve birim ile birlikte yon ve dogdrultu ile tam olarak ifade
edilebilen buyukltkler vektorel buydklUklerdir.

Buna goére, asagidakilerden hangisi vekorel bir biyukliiktir?

A) Sicaklik B) Kiitle

D) Kuvvet

| ORNEK €

Ayni diizlemdeki K, L, M ve N vektorleri
sekildeki gibi verilmistir.
Buna goére;

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve lll

C) Zaman

E) Isik Siddeti

—

i

Zy
<

C)lvell

E) I, 1lvelll

[ ORNEK €
Ayni dizlemde bulunan R, T:, M ve N

vektorleri sekildeki gibidir.

Buna gore, hangi vektérler birbiri-
ne esittir?

 ORNEK €

Ayni diizlemdeki K, L, M ve N vektorleri

sekildeki gibidir.
Buna gére;

. K=N+L

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ivell

K
N
M
L
C)Kve M
E) LveM
K L
M,
AN
C) Yalniz lll
E) ll ve llI




Vektorler

[ ORNEK @ [ ORNEK
istanbul havalimanindan havalanan bir ucak énce dogu yoniin- Ayni diizlemde bulunan K, L, M, N, P

de 120 km ugtuktan sonra giineye dogru yonelip 50 km daha vektorleri sekildeki gibidir.
ucarak gitmek istedigi hava limanina ulasiyor. K

(ol

<

Buna gére, varis noktasinin istanbul havalimanina uzakli-
g1 ka¢ km’dir? —
N
A) 50 B) 70 C) 120 D) 130 E) 170 o .
Buna gére, K+ L + M + N + P’nin buyukligiu asagidaki-
lerden hangisine esittir?

L GRNEK G
Ayni diizlemdeki M+ Sve M-S M + M”
vektdrleri sekildeki gibidir. X-Y-Z koordinat sisteminde
verilen T vektdriiniin bitis

noktasinin koordinatlar asa-
«— M-8 gidakilerden hangisidir?

(2o}

Buna gére, S vektorii asagidakilerden hangisidir?

A) —> A) (2,3, 3) B) (3,2, 2)




Vektorler

L ORNEK €

Ayni duzlemdeki R, T:, l\7i, N vektorleri %

sekildeki gibi verilmistir. _
L
Buna gore; <
. K=M -
> > > M
II. K+M=N
m. L=-N N
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) Ive lll E) llve lll

Connex

x - y koordinat sisteminde bitis noktalarinin koordinatlari
(3,2) olan M ve (-1, -3) olan S vektoriinun bileskesinin
bitis noktasinin koordinatlari nedir?

A (1,1) B) (2,-1) C) (0, 3) D) (4, 3) E) (4, 5)

omnek
Ayni dizlemde bulunan M, § ve T
vektorleri sekildeki gibidir.

<

(0

Buna goére;

. M+S=T

—|

wl =
= oy

. |S+T| = |M]|
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il

D) Ive lll E) Il ve lll

| ORNEK

x - y koordinat diizleminde y
verilen K ve L vektérlerinin +2
bileskesinin bitis noktasinin
koordinatlari nedir? 1

i

+3

A (-1,2) B) (1, 3) E) (2, 3)




1. Asagidakilerden hangisi vektorel bir biyikligi ifade

eder?
A) Zaman B) Sicaklik C) Kutle
D) Hiz E) Eneriji
2. Ayni dizlemdeki K, L, M vektérlerinin M
——
blyuklukleri sirasiyla 9 br, 4 br ve 6 br ]
dir. T
K [

Buna gore bu ¢ vektérin toplami kag br olur?

A) 4 B) 5 C)6 D)9 E) 19

3. Ayni diizlemde sekildeki gibi
verilen K, L ve M vektérlerinin

toplamini ifade eden vektor asa- =
gidakilerden hangisidir? L
.
M
A) B) C) D) E)

4. Ayni diizlemde sekildeki gibi
verilen 5(: 7, Z ve T vektorleri-
nin bileskesi asagidakilerden
hangisine egittir?

=

AX+T BX+Y CX+Z DY+T FEe2T
5. Sekildeki gibi verilen K, M, S ve T Mo
vektorleri ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanhstir? g
:|:
A
'K
AM=T B)2K=T C)S+K=M
D) 2|K| = [M| E) IM| = |T|
6. Ayni diizZlemdeki K, L, M ve N L
vektorleri bir kare sekli olustura- i i
cak sekilde yerlestiriimistir.
K M
>
M

Her birinin biiyiikliigii 4 br olduguna gére, bu vektérlerin
toplami kag br olur?

A) 4 B) 6 C)8 D) 10 E) 16

1D 2B 3.C 4E 65 A 6.C




Buydiklikleri 4 br ve 7 br olan iki vektoriin bileskesinin
alabilecegi en biiylk deger ile en kiiclik deger arasinda-
ki fark en fazla kac¢ olabilir?

A)3 B) 4 Cc)7 D) 8 E) 11
Ayni dizlemdeki i V, ZveT Y
vektérlerinden hangi ikisinin bi- X
leskesi sifir (0) olur? 3
?I_’
A)Yvev B)Yvez C)Yve?
D) YveZ E) ZveT
Ayni dizlemde bulunan +y
I\7i, §, T vektorlerinin bi- 3
yuklUkleri sirasiyla 5 br, 6
br ve 8 br dir. . W 530 x
h 37°
:I.’
-y

Buna gore M + S + T vektériiniin bliyiikligi kag br olur?

A)5 B) 6 08 D) 10 E) 15

4.

X, Y, Z vektorleri sekildeki gibi
verilmigtir.

x|

<!
N

Buna gére, bu vektérlerin bileskesinin buyiikligiini bul-
mak i¢in hangi vektorlerin biylkliguni bilmek gerekli
ve yeterlidir?

A) Yalniz X B) YalnizY C) Yalniz Z
D) XveY E)YveZ

Ayni dizlemde bulunan R, Lve M 2

vektorleri sekildeki gibi verilmistir. T

Buna goére,

L R+T=W =

I L+M=-K

. K+L-M=0

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) I velll

1.D 2.C 3. A 4B b5 E

NN



A
Nt 3 |
M | 2
1
x
L1,/0 1 21 3 74
2 ‘

3
4
z

x - y duzleminde bulunan S vektori ile y-z dizleminde bu-
lunan M vektérl sekildeki gibi verilmistir.

Buna gére,

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) lve lll

A sehrinin B sehrine vektdrel uzaklid 30 km, B sehrinin C
sehrine vektorel uzakligi da 40 km olarak oélcultyor.

Buna gore A sehrinin C sehrine olan vektérel uzakhginin
en blyiik degeri kag km olabilir?

A) 10 B) 30 C) 40 D) 50 E) 70

Esma’nin
Evi

Esma’nin okulu Market Firin

MARKET

E—— () e p—
o)
o e e

Esma evine vektdrel uzakligi 3 km olan duraktan otobise
binip, duraga vektorel uzakligi 4 km olan okuluna gidiyor.

Buna gore, Esma’nin evinin okuluna vektorel uzakhgi kag
km’dir?

A) 10 B) 8 0)7 D)5 E)3

Bitis noktasinin koordinatlan sirasiyla (1, 3), (-1, 2) ve (2, —4)
olan X, Y ve Z vektdrlerinin bileskesi K vektorudir.

Buna gére, K vektériunin bitis noktasinin koordinatlari
asagidakilerden hangisidir?

A (2, 1) B) (0, 1) C) (1,5)

D) (2,3) E) (-1, 3)

1.B 22E 3.D 4.A




FiZiK

STEP 02

DERS ANLATIM FOYU

Kuvvetler

KUVVET (_If): Cisimlerin sekillerinde, hizlarinda ve hareket dogrultula-
rinda degisiklik yapabilen etkiye kuvvet denir. Birimi Newtondur. Kuv-
vet vektdrel bir buyukluktar.

KUVVET GESITLERI

ip Gerilme Kuvveti

Bir ucu sabitlenmis bir ip F kuvveti ie ¢cekilirse ipin her yerinde bir ge-
rilme kuvveti olusur. Bu gerilme kuvveti (T) uygulanan kuvvete esittir.

Yay Kuvveti

Serbest haldeki yayi bir miktar sikistirir ya da bir miktar uzatirsak yay-
da eski konumuna dogru bir geri cagirici kuvvet olusur.

Yay x kadar uzar (sikigir) ise yay kuvveti

F =k x ile bulunur.

0 ipucu J
v/ k yayin esneklik katsayisidir.

v/ Yaya etki eden kuvvet uzama (sikisma) miktari ile dogru
orantilidir.

Tepki Kuvveti

Yuzeye etki eden kuvvete karsi gosterilen tepkiye tepki kuvveti denir.

.

Tepki kuvvetinin buyUklGgu etki eden kuvvet kadardir.

) IPucy ]

Etki ve tepki kuvveti farkli cisimlere etki eder.

Siirtiinme Kuvveti

Surtinmeli bir ylzeydeki bir cisim hareket ettiginde veya hareket et-
mek istediginde ylzeyin gosterdigi enelleyici kuvvete slrtinme kuv-
veti denir.

[ | 4

v/ Surtinme kuvvetinin hareket ettirici etkisi yoktur.

v/ Surtinme kuvveti her zaman hareket etmek istenen yone ters
yoénde etki eder.

X



Kuvvetler

BILESKE KUVVET

iki ya da daha fazla kuvvetin yaptigi etkiyi tek bagina yapabilen kuv-

vete Bileske Kuvvet denir. Rile gosterilir.

Bileske kuvvet, kuvvetlerin vektorel olarak toplanmasiyla bulunur.

Bileske Kuvvetin Bulunmasi
Uc Uca Ekleme Metodu

gelecek sekilde uguca eklenir.

2. Bosta kalan uglara oklar kafa kafaya
gelecek sekilde cizilen kuvvete biles- R=F, +F,+
ke kuvvet denir.

1. Birinin bitisi, digerinin baslangicina F/v — F

— F2 —
N
R
Paralelkenar Metodu

B

1. Kuvvetlerin baslangic noktasi 1

birlestirilir. o
2. Sekil paralelkenara tamamlanir. E

3. Paralelkenarin kdsegeni Uzerinde Gi-
zilecek kuvvete bileske kuvvet denir.

R=F +F,

F
R2 = F,2 + F,2 + 2F, - F,cos 2

[§) ONEMLI BILGI

3 a=0° ise R=2F

a=60° ise R=F/3

— a=90° ise R=F/2
F2 a=120° ise R=F
Fi=Fy=F a=180° ise R=0

| ORNEK €
Ayni dizlemde bulunan I_f1, I_f2 ve I_f3

kuvvetleri noktasal K cismine sekildeki
gibi etki etmektedir.

Buna gt')re_F},_F'2 ve_lf3 kuvvetlerinin bi-
leskesi asagidakilerden hangisi gi-
bidir?

Conne €

Noktasal K cismine etki eden

ayni diizlemdeki 4 N, 4 N ve 8N
8 N blyukligundeki kuvvetler
kildeki gibidir.
sekildeki gibidir. N K L oo
60°
Buna goére K cismine et-
ki eden bilegke kuvvet kac AN
N’dur?
A) 3 B) 4 C)5 D) 8 E) 12




Kuvvetler

Bilesenlere Ayirma Metodu ,-m
3-4-5, 5-12-13 gibi 6zel tcgenler bilesen bulurken pratik ¢o-
y zUm sunar.
F
F AR g
5 12k 4
' : 5k 13k
; 4k /
[-] PX d,
FX
D 5 o 6
3k 5k

Kuvvetlerin bilesenleri bulunurken kuvvetin ucundan eksenlere
paralel ¢izgi cizilir. Bu gizgilerin ekseni kestigi nokta ile kuvvetin
baslangi¢ noktasi arasinda kalan uzunluk o eksendeki bilegenin
bayuklaguna belirler.

v Lo €

F A4 F, = F-cosa

Ayni dizlemde bulunan Tﬂ, 752 ve I_f3

F, = F-sina o s
Y kuvvetlerinin bilegkesi R olmaktadir.

 GRNEK €
Ayni duzlemde bulunan 5 N, 6N 5N

ve 8 N buyukligundeki kuvvetler
sekildeki gibidir. <

Buna gére bu Ug¢ kuvvetin biles-

kesinin buyiikligi kag N’dur?

(sin53° = 0,8 c0s53° = 0,6)

A)3 B) 5 C)6 D)8 E) 10

8N




Kuvvetler

| ORNEK €

O noktasal cismine etki eden 10N

4N, 4 N ve 6 N buyuklugunde-
ki kuvvetler sekildeki gibidir.

Y /\37°
Buna gore O noktasal cismi-
ne etki eden bileske kuvvet
kac N olur? ON
aN X
A) 2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10

) iPucu J
v ki kuvvetin bileskesi kuvvetlerin toplamindan buyk, far-

kindan klicik olamaz.

v Iki ya da daha fazla kuvvetin bileskesi en fazla toplamlari
kadar, en az da sifir olabilir.

 Onek €

3 N, 5 N ve 7 N biiyiikliigiindeki kuvvetlerin bileskesinin en
kiiciik degeri kag N'dur?

A)O B) 1 C)3 D) 5 E)7

QX

Ayni diizlemdeki Fy, F, + Fg
ve 751 + I_f3 kuvvetleri sekilde-
ki gibi verilmigtir.

Buna gore F1, Fz ve F3 kuv-
vetlerinin bileskesi hangi-
sidir?

 ORNEK €

Umit, Hiseyin ve Beyberk yerde duran sandii sirasiyla 5 N,
6 N ve 10 N kuvvetle hareket ettirmeye calisiyor.
Umit, Hiiseyin ve Beyberk'in birlikte uygulayabilecekleri bi-
leske kuvvetin en biiyiik deger kag N olabilir?

A) 0 B) 1 0)5 D) 10 E) 21




Kuvvetler

L ORNEK
Ayni diizlemde bulunan I_f1, I_f2 ve
F, sekildeki gibidir.
Buna gore, F1, I_f2 ve F3 kuvvet-

lerinin bileskesi asagidakilerden
hangisi gibidir?

Lo

Ayni duzlemdeki 5 N, 10 N
ve 12 N buyukligundeki
kuvvetler M noktasal cismi-
ne sekildeki gibi etki ediyor.

Buna gére M noktasal cismine etki eden bileske kuvvet kac
N olur? (cos37 = 0,8 sin37 = 0,6)

A)5 B) 8 C) 10 D) 13 E) 15

| ORNEK b
Ayni dizlemdeki F, F, ve F4 2N
kuvvetleri sekildeki gibidir.

>
w
B
3
T

Buna gére, F,, Fz ve F3 kuvvet-
lerinin bileskesi asagidakiler- S
den hangisidir?

A) V5 B) 2/5 C) 3/5 D) 6V2 E) 12
[ GRNEK (2
Ayni diizlemdeki 642 N, 8 N ve 1ON

10 N buyudklugundeki kuvvetler S
noktasal cismine sekildeki gibi et- gy

ki ediyor.

Buna goére S noktasal cismine
etki eden bileske kuvvet kac N

/2

olur? (cos37 = 0,8 sin45 = )

A) 6 B) 612 C)s D) 10 E) 14




Ayni duzlemdeki 4 N, 6 N ve 9 N oN

A
blyukligundeki kuvvetle sekildeki
gibidir.

4N
S

Y 6N
Bu kuvvetlerin bilegkesi ka¢ N olur ?
A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)9

Noktasal bir M cismine ayn duzlemdeki 3 N, 6 N ve 9 N bu-
yukligindeki kuvvetler ayni anda etki ediyor.

Bu kuvvetlerin bileskesinin en kiiciik degeri R, ve en bii-
yiik degeri R, asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

R, R,

A) 0 18

B) 3 9

C) 6 18

D) 6 9

E) 9 18

Noktasal S cismine etki eden 6N
ayni dizlemdeki 6 N, 7 N ve 37°

8 N buyukligundeki kuvvetler 7y :

sekildeki gibidir. = sX g7

8N

Bu kuvvetlerin bilegkesi ka¢ N olur?
A)O B) 3 C)6 D) 7 E) 8

Ayni dizlemdeki ?’1, I_f2 ve Fs kuvvetleri T:'1
sekildeki gibi verilmistir. ®
3
F F2

!l

Bu kuvvetlerin bileskesi asagidakilerden hangisine esit-
tir?
A F, B) F, C)Fy+F,

D)F, +F, E)F, + F, + Fq

-n

Ayni duzlemdeki Fy, F, ve Fy
kuvvetleri sekildeki gibi verilmis-

ull

tir.

—

Fa

Bu kuvvetlerin bileskesinin bulytiklagiini bulmak igin F1,
F,, F5 kuvvetlerinden hangilerinin biyiikligini bilmek
yeterlidir?

A) Yalniz F, B) Yalniz F, C) Yalniz F4
D) F,veF, E) FyveF,
Ayni diizlemdeki I_f1 , I_f2 kuvvetleri F,
ve I_f1, Ez’ F3 kuvvetlerinin biles-
kesi R sekildeki gibi verilmistir. R
E

Buna gére Fa kuvveti asagidakilerden hangisidir?

s s T

A)

Y/




M kdtleli bir cisim sartinmesiz +y E
bir masa ustiinde U¢ kuvvetin et-
kisinde +x yéninde hizlanarak
ilerlemektedir. X +X
Fa
-y

Buna gore tcunci kuvvetin bitis noktasinin koordinatla-
ri nedir?

A) (0,2) B)(2,3 C)(1,00 D)(,-1) E)(1,3)

Bir yayin ucuna uygulanan  Uzama (m)

kuvvete gére uzama miktar- 0.3
lar élgultyor ve elde edilen ’

degerlerle yandaki grafik ci- 02

ziliyor. 0,1

20 40 60 gkyyvet (N)

Buna gore kullanilan yayin esneklik katsayisi kag % dir?

A) 50 B) 100 C) 150 D) 200 E) 400

Esneklik sabiti 200 N/m olan bir yayin ucuna 2 kg kutleli bir
cisim asiliyor.

2 kg kiitleli cisim yay1 kag cm uzatmigtir? (=10 m/s?)

A)5 B) 10 C) 20 D) 50 E) 100

Ayni dizlemde bulunan iki kuvvetin bileskesi 11 N olmakta-

dr.

Buna gére bu iki kuvvet agagidakilerden hangisi olamaz?
A)Fy=7N F,=5N B) F;=4N F,=8N
C)F,=4N F,=6N D)F,=6N F,=10N

E)F;=8N F,=12N

Baglangic noktalari x-y +y
koordinat sisteminin orji- ‘ F,
ninde olan F, ve F, kuv-
vetlerinin blyiklikleri si- 7% 30° +X
rasiyla 10 N've 10 /3 dur. 60°
F2
-y

Bu iki kuvvetin bileskesi kac N’dur?

3
(cos30 = sin60 = g cos60 = sin30 = %)

A5 B) 543 C) 10

Bitis noktasinin koordinatlari (3, -2) olan Fx kuvveti ile bi-
tis noktasinin koordinatlar (0, 6) olan Fy kuvvetinin bi-
leskesi ka¢ birim olur?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E) 10

NN



Tarik, Esma ve Sena yerde duran bir kutuya ayni anda sira-
siyla 3 N, 5 N ve 7 N buyukligunde kuvvet uyguluyorlar.

Kutuya uygulanan bileske kuvvetin en biyiik degeri R,
ve en kiiciik degeri R, agagidakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

A)R, =1 B) Ry = C)Ry =3
R, =15 R, = R,=7
D)R;=0 E)Ry =0
R, =7 R, =15
Kutle Uzama

Murat 20
" Sibel 8 2
Enes 24 6
Tarik 12 3
Sena 16 4

Yay sabiti k olan bir yayin yay sabitini bulabilmek i¢in Mu-
rat, Sibel, Enes, Tarik ve Sena yayin ucuna kutleler asarak
uzama miktarini sekildeki gibi tabloya yaziyorlar.

Ogrencilerden bir tanesi hata yaptigina gére hata yapan
6égrenci kim olabilir?
A) Murat

B) Sibel C) Enes

D) Tark E) Sena

Yatay bir dizlemde durmakta olan sandik sekildeki gibi et-

ki eden Fy, F, ve F5 kuvvetlerinin etkisinde —x yonlininde

sabit hizla harekete geciyor.

Buna gére;

. F, kuvvetinin biyikliga F, kuvvetinin baydklagiine
esittir.

Il. I_f3 kuvveti E1 ve Ez’nin bileskesine esittir.

lll. F, kuvveti F, kuvvetinden kiguktur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI

D) lvell E) I, llvelll

. oo o] .

o

@

40 N agirlikli bir halterci 80 N agrlikh bir halteri sekildeki gi-
bi kollar ile halter demiri arasindaki a¢i 30° olacak sekilde
kaldiriyor.

Buna gore zeminin halterciye tepkisi kag Newtondur?

A) 40 B) 60 C) 80 D) 120 E) 160




FiziK
STEP 03

DENGE C) Kesisen Ug kuvvet dengede ise blyUk aci karsisinda kigUk kuv-
vet, kiicUk agl karisinda ise buyuk kuvvet bulunur.

Denge kavrami bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesinin sifir ol-

masi demektir. Fa a<6<p
. . . B ise
KESISEN KUVVETLERIN DENGESI F, a F>Fy > Fy
o olur.
A) Kesisen u¢ kuvvet dengede ise herhangi ikisinin bileskesi Gguncu
kuvvete esit ve zit yonludur. -

-n

B+ Fy=—Fy
2 N N R ~ P
Fo+ Fy=-F, [¥) ONEMLI BILGI
Bt By =-F, LAMI TEOREMI
' Kesisen ¢ kuvvet dengede ise kuvvetin karsisindaki acinin sind-
sline orani sabittir.

!l

)

H _ R _ R
E sina  sin®  sinf
3
B) Kesigen U¢ kuvvet dengede ise saga dogdru olan bilesenler topla- m.l
mi sola dogru olan bilesenler toplamina, yukari dogru bilesenler
toplami asag dogru olan bilesenler toplamina esittir. 30°
ip y
+y -
1 F F
N G agirlikh bir cisim iple tavana asildiktan sonra sekildeki gibi F
x 'i1 kuvvetiyle cekilince ipteki gerilme T oluyor.
Buna gére F, G ve T arasindaki iligki nedir?
AF=G>T BIF>G=T CT>F>G
D)G>F>T EYF=G=T
Foy = Fycosa Fpy = Fysina |
Fa, = F5-cos0 F3y = F3'sind N
F, = Fo + Fay Foy = Fay i 1
F, = Fy-cosa+ F3-cos F,-sina = F3'sin® i 3




Denge

| ORNEK €

12 N agirlikli cisim disey duvara
baglanmis ipler ve F kuvveti yardi-
mi ile sekildeki gibi dengede tutu-
luyor.

T

F kuvvetinin biiytikligii 26 N olduguna gére T_1 orani kagtir?
2

(sin53 = 0,8 €o0s53 = 0,6)

AT B) 3. C) 1 D)3 E) 2
2 4 2
| ORNEK €
P = 50 N agirlikh cisim ip ile Kve L K L
noktalarindan asilinca sekildeki gi- 37° 53°
bi dengede kaliyor. T, T,
P=50

Buna gére iplerde olusan gerilmeler T, ve T, asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) T, =30N B) T,=30N C) T,;=40N
T,=30N T,=40N T,=40N
D) T, =30N E)T,=50N
T,=50N T,=50N

| ORNEK €

36 N agirligindaki turdes kure
yatay F kuvveti ile egik diizlem
Uzerinde sekildeki gibi denge-
de tutulurken egik dizlemin tep-

kisi N oluyor.
Buna gére%oram kactir?
(cos37 = sin53 = 0,8 co0s53 = sin37 = 0,6)

c)3 D) 3 E) 1
2

L ORNEK €

P agirlikli 6zdes iki cisim K ipi ile birbirine
baglanip sonra L ipi ile tavana asilip den-
geye gelince Kipinde Ty, L ipinde ise T, y

gerilmesi olusuyor. “ P
Kipi]
Buna gére % orani kagtir? / P
2
AL B) 1 Cc)3 D) 2 E) 4
2 2




X, Y, Z cisimleri ve agirliksiz makaralarla kurulan sekildeki sis-
tem dengededir.

X, Y ve Z cisimlerinin agirliklan sirasiyla Gy, Gy ve G5 ol-
duguna gére bunlar arasindaki iliski nedir?

A)Gy=Gy=G, B)Gy>Gy=G, C)Gy<Gy=G,

E) Gy > Gy > Gy

P agirlikli bir cisim esit uzunluktaki ipler yardimiyla sekildeki gi-
bi asilip dengeye geldiginde iplerdeki gerilmeler sirasiyla T,
T, ve T4 oluyor.

Buna gére T,, T, ve T arasindaki iligki nedir?

AT;>T,>T, B)T;>T,>T4 C)Ty<T,=T3

DT, =T3>T, E) T,>T,=T4

TORK

Herhangi bir noktasindan sabitlenen bir cisme uygulanan kuvvet-
ler cismi sabitlendigi eksen etrafinda déndurecektir.

Kuvvetin déndurtcu etkisine Tork denir. T sembolu ile gosterilir.

d T=Fd

Birimi N-m 'dir.

Tork vektorel blyuklUktar. Yéna sag el kurali ile bulunur.

9) ONEMLI BLci

SAG EL KURALL: Sag elin avug igi dSnme ekseninini gosterecek sekil-
de tutulup 4 parmak dénme yénunde dondurulir. 4
parmagda dik olan bas parmak Tork yonuinu gosterir.

® : Sayfa duzlemine dik ve iceri dogru

@ : Sayfa diizlemine dik ve disari dogru

T:Fy-d
T = Fsina. - d
T=F-x
T = F - dsina

Uzantisi ddnme noktasindan gecen ya da direkt dénme noktasi-
na uygulanan kuvvetlerin torku sifirdir. Dénduriicu etkisi yoktur.




Denge

Bileske Tork

Ty=Fydy ®

T,= Fyd, @

T=T;+T,+ T,

Ty= F3d; ®

T = Fydy—Fpyd, + Fydg

O noktasindan gecen bir mil etrafinda dénebilen cisme esit
baydklikteki F,, F, ve F, kuvvetleri sekildeki gibi uygulaniyor.

Bu kuvvetlerin cizme uyguladiklari torklarin biyukliikleri
T,. T, , T, arasindaki iligki nedir?

AT=T,=T, BT,>7,>T, OT,>T, =T,

DT, <T, =T, BET,>T, =T,

[ ORNEK €
K noktasindan menteselenmis, her bir F
bdlmesi 6zdes ve P agirlikh cismi sekil-

deki gibi uygulanan F,, F, ve F5 kuv- -
vetleri ayr ayri dengede tutabilmekte- F2
dir.
K A
F

1
Buna gore F,, F, ve F5 kuvvetleri arasindaki iligki nedir?

A F, =F,=F, B)F,>F,=F; C)F,>F,>F,

D) F, > Fg3 > F, E)Fy3>F, > F,

 ORNEK (L

4m uzunlugundaki 10N agirlikh
tardes cubuk ip ile K noktasina
baglaninca sekildeki gibi yatay
dengede kaliyor.

Buna gére T ip gerilmesi kag

N olur? /3
C e 1 o _ ¥3
(sin30°= 5 €os30" = 5-)

A) 10 B) 10v3 C) 20

D) 203 E) 40




